

# 日本前首相安倍晋三遭枪击身亡

## 终年67岁。日本首相岸田文雄表示强烈谴责

新华社电 日本前首相安倍晋三8日在奈良县奈良市街头演讲时遭枪击，经数小时抢救后不治身亡，终年67岁。日本首相岸田文雄对枪击事件表示强烈谴责。

当地时间8日11时30分(北京时间10时30分)左右，安倍在奈良市一车站附近为自民党参议院议员候选人发表助选演讲时遭一名男子枪击。安倍中枪倒地，颈部和胸部受伤，随后被转运至奈良县立医科大学附属医院抢救。安倍的夫人安倍昭惠随后紧急赶到医院。

奈良县立医科大学附属医院当天下午宣布，安倍于当地时间17时3分(北京时间16时3分)因失血过多死亡。

日本媒体援引当地警方和消防部门消息说，安倍在紧急送医时已处于心肺功能停止状态。医院方面称，枪伤深达心脏失血过多导致死亡。

日本定于10日举行国会参议院选举。得知安倍遭枪击后，岸田文雄紧急中断外地助选行程返回东京。岸田当晚在首相官邸表示，他对安倍离世深表哀悼，对枪击事件予以强烈谴责。日本其他各党派领导人也纷纷表示哀悼，并对枪击事件表示谴责。

嫌疑人山上彻也被日本警方当场逮捕，凶器被认为是一把自制手枪。据日本媒体报道，该嫌疑人供述称“对安倍不满想杀了他”“自制数把手枪和爆炸物”，警方随后在其住处发现并运走疑似爆炸物。

安倍晋三1954年9月21日在东京出生，来自保守派政治世家。安倍2006年9月首次出任日本首相，翌年9月以健康为由宣布辞职。安倍于2012年12月再次出任日本首相，直至2020年8月因健康问题辞职，是连续在职时间最长的日本首相。

国际观察

## 安倍遭枪击身亡 日本政坛面临震荡

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

安倍晋三虽然已经卸任近两年，但他的遇害身亡，不仅震惊日本社会，对日本政坛可能也会造成很大影响。

日本社会枪击暴力极为罕见，每年的涉枪命案相对较少。卸任首相这样的重要政治人物光天化日之下遇害身亡，对社会的震动可想而知。所以，不仅日本各政党、各界要人纷纷对事件严厉谴责，就是日本普通民众，也多对此感到震惊和悲伤。

除了社会震动之外，安倍的身份及其影响，也让这起枪击事件对日本政坛有较大的影响。

最直接的影响是，原计划于7月10日举行的参议院选举必然受到很大波及。

日本是议会制国家，国会由众议院和参议院组成。虽然政治权力主要集中在众议院，但日本的参议院也有一定权力，有些重大的议案比如财政预算、宪法修订等，需要众议院和参议院均超三分之二通过才可以。

自民党内这些年来主张修宪的声音一直很大(因为日本在二战中的角色，战后宪法规定日本放弃防卫权，日本保守势力希望修改这一点，重新获得军备权。中韩等国对此非常关注)，安倍是这一主张的代表人物之一。目前在众议院主张修宪的议员已经超过三分之二，但在参议院还没有，所以，10日的参议院选举中，“修宪派”能否突破三分之二比较关键。而安倍就是为奈良的候选人站台发表演说时遇害的。

安倍遇害身亡后，参议院选举要不要推迟？在接下来选举中，自民党会不会因为枪击事件而获选民同情，反而取得更大优势？这是近期值得关注的问题。

除了这个直接影响，安倍遇害身亡对自民党内的势力构成，乃至对日本政坛也会产生比较深远的影响。

安倍出身政治世家，他的外祖父岸信介以及外叔祖父佐藤荣作(岸信介父亲过继给佐藤的人家，后来岸信介恢复本来姓氏)曾先后担任首相，所以安倍担任首相后，虽然三人姓氏不同，但日本舆论还是根据血缘关系称该家族“一门三宰相”。此外，安倍的父亲安倍晋太郎也曾任外相。

安倍自己也是日本史上在任时间最长的首相。在他执政时期实行的“安倍经济学”，在GDP、失业率、股市表现等方面颇有建树，但在深层次的产业结构方面之善可陈。但不管怎么说，安倍的经济对日本社会的政治经济都颇有影响。在他之后的菅义伟和岸田文雄政府，也基本实行类似政策。

安倍卸任后，在自民党内影响仍在，他不仅对后面的首相人选有影响，而且在去年成为自民党内第一大派阀“清和政策研究会”会长，该派因此也被称为安倍派。日本自民党内根据理念和人脉分成不同派阀，“清和研”是保守色彩浓厚的派阀，安倍的父亲在上世纪八十年代也曾担任该派会长。安倍派目前在众议院中有60名议员，参议院中有36名议员。

派阀在自民党内总裁选举、高层安排、议会内一致行动等方面都有很大影响。所以安倍虽然卸任，但他的影响力依然很大。实际上这么多年来，不仅自民党内，就算日本政坛，“安倍独大”已经是一种现象。自民党内，没有与安倍抗衡的对手，日本政坛也难以找到能和自民党抗衡的势力。

但随着安倍遇害身亡，这一格局不复存在。自民党本身结构可能会发生较大变化。比如“清和研”失去主心骨后，在自民党内影响会不会下降，岸田文雄(他是另一派阀，比较温和的“宏池会”会长，该派被称为岸田派，但在担任首相过程中，得到安倍支持)会不会摆脱安倍影响，其他派别如麻生派(第二大派，正式名称是“志公会”)能不能趁势而起等等。

而自民党的变化，特别是安倍之后可能出现的结构性变化，自然会波及日本政坛。所以说，安倍遇害身亡对日本政坛可能会带来很大影响。



安倍晋三在奈良发表演讲时中枪，躺在街头 新华社/美联发



安倍晋三遭枪击后，由医用直升机转运至奈良县一家医院

新华社/共同社发



2019年2月10日，时任日本首相、自民党总裁安倍晋三在东京参加自民党大会 新华社发

专家分析

## 安倍遭枪击身亡：冲击大但外溢有限

羊城晚报记者 孙梓青

日本前首相安倍晋三8日上午在奈良县奈良市发表演讲时突然遭到枪击，被送往医院后不治身亡。此次突发政治事件将对日本国内乃至东亚局势产生怎样的影响？羊城晚报记者专访了中国现代国际关系研究院研究员刘军红。

“枪击事件的冲击是非常大的。”刘军红认为，冲击主要在于这样暴力的手段在二战之后的日本比较少见，许多日本人都没有见过这样的事件。日本的社会普遍被认为较为安全，人们对社会治安较有信心。出现这样的枪击事件超乎想象，对日本社会产生了极大的震动。

在刘军红看来，安倍遇害身亡的政治影响还不明朗。“安倍遭枪击是一次涉及政治人物的突发事件，对即将到来的参议院选举和正在进行的选举活动肯定是有影响的，但是会向哪个方向影响还很难判断。”他认为，目前来看，此次枪击事件并非起于政治见解的分歧，也不是政敌之间的政治斗争，但

日本前首相安倍晋三8日在奈良县奈良市街头演讲时遭枪击，经数小时抢救后宣布不治身亡，终年67岁。当地警方消息说，行凶的男子名叫山上彻也，41岁，是奈良本地人。现场发现一把疑似用于行凶的枪支。

那么，按照日本法律，嫌疑人涉嫌何种罪名？会不会被判死刑？

对此，北京师范大学刑事法学科学研究院教授彭新林8日晚接受羊城晚报记者采访时说，犯罪嫌疑人涉嫌日本刑法中的杀人罪。按照日本刑法的

规定，犯杀人罪的，处死刑、无期徒刑或者三年以上有期徒刑。

彭新林说，嫌疑人的行为构成杀人罪已毫无疑问。其有杀人的故意，而且对持枪射击被害人导致被害人死亡结果发生的可能性有明确认识，也即有杀人的故意，而且还是用枪射击，连续开了两枪，证明他杀人的决心非常坚决。

“在日本的司法实践中，通常行为人杀了两人以上，也就是危害结果非常严重的情况下，或者被害人只有一人但犯罪性质很恶劣、犯罪手段极其

残忍的情况下，才会适用死刑。”彭新林说，在日本，嫌疑人杀人如果只是导致一人死亡的话，判处死刑的可能性非常小，但安倍晋三遭枪击是在公众场合，且行为人针对前政要进行枪击，案件性质比较严重，所以极大概率不会轻判，有可能适用死刑。

“尽管在日本的司法实践中，被判了死刑的人被执行死刑的情况不多，一般来说，日本每年执行死刑的人数也是个位数，有的年份甚至没有个位数，有的年份甚至没有个位数，但根据安倍晋三被枪击案的社会影响以及嫌疑

人的犯罪决意和相关情节，我综合分析，这个嫌疑人被判死刑的可能性非常大，而且不排除实际执行死刑的可能性。”彭新林说。

中国社会科学院法学研究所刑法研究室主任、中国刑法学研究会副会长刘仁文研究员向羊城晚报记者介绍说，在日本，死刑只是作为“象征性刑罚”来使用。“所谓‘象征性刑罚’就是现在既没有彻底实现死刑绝迹，但也不把死刑与其他刑罚并列作为常规性的刑罚使用，死刑的适用少之又少，仅仅带有一种象征性。”

## 美国 “跪杀”弗洛伊德 白人警察获刑21年

新华社电 美国明尼苏达州一家联邦地区法院7日对两年前在执法中“跪杀”非洲裔男子乔治·弗洛伊德的前警察德里克·肖万判处21年监禁，罪名是“侵犯受害人公民权利”。

判决根据肖万与检方达成的认罪协议做出。这一结果并非检方或受害人家属所愿，他们原本希望法官按“顶格”处罚。

弗洛伊德的弟弟菲洛里斯表示对判决感到失望，他先前敦促法官判处被告终身监禁。

肖万当庭简短发言，没有表达忏悔之意，也未向受害者家属道歉，只称祝愿弗洛伊德的孩子“万事如意，能够获得出色引导、成为优秀的成年人”。

肖万现年46岁，在明尼苏达州明尼阿波利斯市当了19年警察。

2020年5月25日，46岁的弗洛伊德涉嫌使用假钞在明尼阿波利斯市一家便利店买烟，被接到举报后赶来的肖万等四名警员逮捕。

弗洛伊德被胸口朝下按在地上，肖万用膝盖压住其颈部超过9分钟。其间，弗洛伊德反复恳求，说自己“无法呼吸”，却无法脱离压制，最后死亡。

弗洛伊德之死引发全美乃至世界各地大规模抗议美国警方滥用暴力和美国社会系统性种族歧视的浪潮。

肖万等四人被撤职问罪，先前分别被明尼苏达州法院定罪“谋杀”“非预谋杀杀人”或“协助和唆使杀人”，在联邦法院则被控“侵犯民权”。民权团体指出，政府和司法机关试图淡化肖万行为的种族歧视色彩。

主审法官保罗·马格努森在庭上谴责肖万：“我真不知道你为什么做出那种行为，用你的膝盖压住一个人颈部直至对方死去，这就是错的……你的行为错误，具有攻击性。”

即使如此，马格努森并未从重处罚肖万。按照“侵犯民权”罪和认罪协议量刑原则，肖万可被判20至25年监禁，检方要求判25年，理由是肖万“明知有错仍为之”。

在认罪协议中，肖万还承认在2017年一次执法中犯侵犯民权罪。他当时对一名14岁非洲裔少年上了手铐，迫使其面朝下趴地，施以同样的“跪颈”压制手段，并用一把手电筒多次击打对方头部。

州法院先前裁定肖万犯谋杀和非预谋杀杀人罪成立，判处22年半监禁，肖万已被州监狱关押7个月。

据美联社报道，按照认罪协议，联邦法院将两项刑罚合并执行，肖万将在联邦监狱服刑剩下的20年5个月刑期，按惯例18年后有机会申请假释，而联邦监狱环境相比州监狱“安全、宽松”。

另外三名涉案人员在联邦法院的审理及定罪裁决也由马格努森主持。他没有公布宣判日期。州法院对这三名“协助和唆使杀人”的审理仍在进行。其中一人已认罪，定于9月宣判；另两人不认罪，将于10月受审。

澳大利亚

## 开发出识别新冠变异毒株新方法

新华社电 澳大利亚一个研究团队最新报告说，他们利用机器学习技术开发出“更快、更全面”的新冠病毒变异毒株识别方法。不同于目前采用的监测病毒刺突蛋白突变的识别方法，新方法通过分析变异毒株完整基因组确认新出现的危险变异毒株。

参与此项研究的澳联邦科学与工业研究组织日前发布公报介绍，新方法通过分析比刺突蛋白基因更多的信息，可以更好地预测新变异毒株在人体内的表现。研究团队希望这项研究有助于建立早期预警系统，从而确定哪些变异毒株对人类最为致命。

据介绍，研究团队开发出一种功能强大的机器学习工具，利用它分析了约1万个新冠病毒样本的基因组，由此确定117个与患者症状相关的单核苷酸变异。这一新方法能够比卫生部门提前一周识别出那些需要监测的新变异毒株。通过编程设定，上述机器学习工具能够提供每小时的变异毒株信息更新，显示出与公共卫生决策者快速共享信息的潜力，并且让医疗系统为可能的需求增加做好准备。

相关论文已发表在《计算和结构生物技术杂志》上。研究人员希望这种新方法最终可以应用于疫苗研发领域，以帮助应对未来出现的变异毒株和疾病大流行。

欧洲药管局：

## 欧洲多国已出现新一轮新冠疫情

新华社电 欧洲药品管理局疫苗策略主管马尔科·卡瓦莱里7日说，随着奥密克戎毒株新亚型BA.4和BA.5的快速传播，很多欧洲国家出现了新一轮新冠疫情。

卡瓦莱里在一场线上记者会上说，据预测，具有高传染性的新亚型BA.4和BA.5可能到7月底会“取代所有其它变异毒株”，成为在欧洲流行的主要毒株。目前虽然还没有证据表明这两种毒株比早期的毒株致病性更强，但它们在老年人群中加速传播正在导致更多重症病例。

他强调必须加强对老年人等弱势群体的保护，呼吁人们及时接种疫苗，包括加强针。他说，今年4月份，欧洲药管局就已建议80岁及以上人士接种第二剂加强针。随着本轮疫情的到来，60岁至79岁人士及其他年龄阶段免疫力较弱群体也应接种第二剂加强针。

卡瓦莱里表示，欧洲药管局对各种下一代新冠疫苗持开放态度，并愿意考虑那些针对新亚型的改进版疫苗。但是，这些疫苗可能来不及用于欧盟成员国的秋季疫苗接种工作，因此目前欧洲药管局更倾向于使用已经被批准的疫苗。他说，接种已经被批准的疫苗可以为人们提供很好的保护，降低住院、重症和死亡风险。

羊城晚报记者 董柳